



ЗА КОМУНИЗМ

ОРГАН ПАРТИИ КПСС, ОМК ПРОФСОЮЗА И КОМИТЕТА ВЛКСМ В ОБЪЕДИНЕННОМ ИНСТИТУТЕ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

№ 11 (380)

Суббота, 4 февраля 1967 года

Год издания 4-й

Цена 2 коп.

12 МАРТА — ВЫБОРЫ В СОВЕТЫ

НАКАЗЫ ИЗБИРАТЕЛЕЙ ВЫПОЛНЯЮТСЯ

12 марта 1967 года состоятся выборы в Верховный Совет РСФСР и местные советы депутатов трудящихся. Настоящие выборы проводятся в юбилейном 1967 году, когда наша страна будет отмечать 50-летие Великой Октябрьской социалистической революции.

Коллективы предприятий и учреждений нашего города успешно закончили 1966 год и берут на себя повышенные обязательства по выполнению плановых заданий с тем, чтобы достойно, с новыми показателями в труде встретить день выборов.

Избирательная кампания является большим событием в жизни Советов. Она является генеральным смотром всей деятельности органов Советской власти. Вот и сейчас, при очередных выборах, мы оглядываемся на путь, пройденный органами власти и в частности, на путь, пройденный нашим Дубенским городским Советом Х созыва.

Два года полномочий — сравнительно короткий срок, во он отмечен большими делами депутатов городского Совета, горисполкома и его отделов. Одним из важнейших участков работы, которым занималась городской Совет, являлось выполнение наказов избирателей.

В марте 1965 года на первой сессии городского Совета было принято к исполнению 65 наказов избирателей. За отчетный период (с марта 1965 года по январь 1967 года) совместными усилиями депутатов городского Совета, горисполкома и его отделов выполнены 44 наказа, 7 наказов находятся в заключительной стадии выполнения, 11 наказов также нашли свое положительное разрешение и будут выполнены в течение 1967—1968 гг. Три наказа решением IX сессии городского Совета сняты с исполнения, ввиду отсутствия финансирования на их выполнение.

В результате выполнения наказов избирателей в городе осуществлены следующие мероприятия:

По жилищному и коммунальному строительству

В целях разрешения проблемы обеспечения водой левобережной части города ведется строительство водозабора. В 1967 году планируется построить станцию 2-го подъема и дать воду для технических и бытовых нужд населения левобережной части города. Одновременно Мостостроительным проектировщиком ведется проектирование единой системы водоснабжения города, в том числе и частного сектора.

Большая работа проведена по жилищному строительству и по сносу аварийного жилья. За два года в городе построено 25 тысяч метров жилья, это позволило переселить в благоустроенное жилье 2070 семей и снести 16 аварийных и ветхих строений общей площадью 3395,7 кв. метра. В 1966—1967 гг. горисполкомом ведется строительство 100 квартир, которые будут введены в первом полугодии 1967 года. Однако наличие ветхих строений в городе продолжает иметь место. Поэтому одной из главных задач нового состава горсовета остается снос аварийного и ветхого жилья.

По транспорту и связи

В городе ведется строительство Дома связи, с окончанием которого представится возможность расширения сети телефонных точек на 4000 номеров. Продолжает рассматриваться вопрос о сокращении времени нахождения в пути поезда Москва—Дубна.

По бытовому обслуживанию

Выполнение наказов избирателей, в целях дальнейшего улучшения бытового обслуживания населения, городским Советом депутатов трудящихся проводится большая работа по расширению сети и увеличению объема услуг у одного жителя. Только в 1966

г. предпринятым было обследование выделится 795 кв. метров площади, в том числе по горбатокомбинату — 390, телевидению — 225, парикмахерской в институтской части города — 180 и парикмахерской на Большой Волге — 30 кв. метров.

В результате чего будут открыты: в помещении бывшей аптеки, на левом берегу, — ателье проката, в помещении, ранее занимаемом телевидением, в институтской части города — меховое ателье. В этой же части города, в высотном здании, будут открыты часовая и граверная мастерские, женская парикмахерская, мастерская по ремонту модельной обуви, а в доме № 5 по ул. Комсомольской будут открыты ателье проката в телевидении.

По народному образованию и культуре

Завершено строительство Дворца культуры, построены две школы на 965 мест каждая. В 1967 году будет закончено строительство пристройки к школе № 2. В школе № 5 оборудованы мастерские для производственного обучения учащихся. Во Дворце культуры выделено помещение под красный уголок глухонемых.

Выполнен и такой наказ избирателей, как расширение книжного магазина в левобережной части города, который обсрудован в помещении бывшей библиотеки.

По здравоохранению

Построены: здание городской аптеки площадью 492 кв. метра, инфекционный корпус и молочная кухня в институтской части города, два детских комбината на 420 мест, капитально отремонтировано здание городской СЭС. Начато строительство корпуса в левобережной части города. Городской Совет выполнил также и такой наказ избирателей — построил спасательную станцию на реке Волге в институтской части города.

В выполнении наказов избирателей большую помощь городскому Совету оказали его постоянные комиссии по строительству и благоустройству (предс. С. Е. Вейцман), по транспорту и связи (предс. А. Н. Синявский), по торговле и общественному питанию (предс. В. Н. Майков), коммунально-бытовая (предс. Н. В. Дегтярев), бюджетно-финансовая (предс. Ф. Н. Вознесенский), по культуре (предс. Р. В. Леженина), по здравоохранению (предс. Ю. А. Попков).

Активное участие в работе городского Совета принимают де-

путаты: Ю. И. Шукст, В. Л. Карповский, А. И. Родников, Е. Е. Степин, Б. А. Байчер, И. Ф. Гоголева, В. А. Шаблева, Л. В. Борзина, Д. П. Василевская, Е. А. Логинова, К. А. Соболев, Л. С. Охрименко, В. И. Кравченко, В. П. Бештигин, Н. А. Иванов, Г. Н. Паршина, И. Г. Кривошеин, В. С. Ревинская, Г. Ф. Маныч и многие другие.

Предстоящие выборы требуют большой организационной работы. Достаточно сказать, что на территории города в период подготовки и проведения выборов будет работать: городская избирательная комиссия, четыре окружных — по выборам в Московский областной Совет, 127 окружных избирательных комиссий по выборам в городской Совет и 17 участковых избирательных комиссий. Всего в работе этих комиссий будет принимать участие около 900 человек.

Выполнение решения XXII съезда КПСС о регулярности отчетов Советов и их исполнительных органов перед населением, горисполком проводит в этом плане большую работу. В феврале — марте прошлого года депутаты нашего городского Совета отчитались перед избирателями на своих избирательных округах, горисполком отчитался о своей работе на собраниях коллективов предприятий, учреждений города и на сессии городского Совета.

19 января на сессии городского Совета принято решение о проведении отчетов депутатов в исполнительных органах за свою деятельность в течение прошлого созыва. Мы понимаем, что отчеты Советов и их исполнительных органов — дело огромной политической важности. Благодаря таким отчетам Совет и его исполнительный комитет, с одной стороны, обеспечивают широкую гласность своей работы, а с другой — население получает дополнительную возможность активно участвовать в решении широкого круга вопросов государственного управления и местной жизни.

Вот почему мы обращаемся к избирателям — принять самое активное участие в проведении отчетов городского Совета в успешном решении хозяйственных задач и культурно-бытовом обслуживании населения города.

Ф. СМОЛЯКОВ. —
секретарь исполнкома
Дубенского горсовета.

КЛУБУ „ЗВЕЗДОЧКА“ — ПЕРВАЯ ПРЕМИЯ

Небольшой наш город, но в нем — уже четыре детских клуба, 10 лет Дубне, а самый старый клуб «Звездочка» уступает ей немногим — он существует восьмой год. У «Звездочки» много друзей, свои традиции. Меняются поколения детей, для которых клуб — любимое место отдыха, развлечения. Вырастают дети, и работа в «Звездочке» уже становится комсомольским поучением.

Бессменными остаются только основатели и неизменные руководители «Звездочки» — Е. Н. Янович и А. К. Боровский. В большом альбоме клуба красуется много грамот за работу с детьми.

1 февраля — в «Звездочке» было особенно радостно и оживленно. По решению ЦК профсоюза детский клуб «Звездочка» получил первую премию, а энтузиасты — пенсионеры Янович, Боровский, Ровная, Филимончева — почетные грамоты Объединенного местного комитета за организацию досуга с детьми.

С теплыми словами приветствий и поздравлений обратились к ребятам — пионерам и комсомольцам школы № 4, щефам клуба, — зав. горно Н. В. Неганова, председатель ОМК В. А. Казаков, директор школы № 4 М. И. Чуркина, секретарь комитета ВЛКСМ в ОИИИ В. Лысяков, А. К. Боровский и В. С. Миронов.

Были пожелания ребятам не забывать свой клуб, сделать его вторым домом и для других. Были и пожелания комсомольцам Института, старшим щефам: нужны увлеченные, интересные юноши и девушки, спортсмены и руководители кружков.

Именные торты, чай с любимыми конфетами и песнями были приятной наградой мальчишкам и девочкам, юным хозяевам «Звездочки».

ОБСУЖДЕНЫ ВАЖНЫЕ ВОПРОСЫ

На очередном заседании президиума Объединенного местного комитета Института рассмотрены важные вопросы.

О результатах работы Института за 6 месяцев на 5-дневной рабочей неделе доложил и. о. административного директора Института В. Л. Карповский. Он отметил, что переход лабораторий Института и его производственных подразделений на 5-дневную

рабочую неделю положительно сказался на деятельности всех коллективах. Проведенная в январе XXI сессия Ученого совета отметила высокий уровень научно-исследовательской работы в ОИИИ. За IV квартал 1966 г. по

сравнению с IV кварталом 1965 г. производительность труда на одного работающего увеличилась и составила 107,2 процента.

Президиум ОМК в своем решении одобрил результаты работы Института и производственных подразделений по-новому и обратил внимание руководителей групп и подразделений на более эффективное использование рабочего времени.

На президиуме были рассмотрены социалистические обязательства коллективов лабораторий и производственных подразделений к 50-летию Советской власти.

МУЗЫКАЛЬНЫЙ ЛЕКТОРИЙ

Продолжает свою работу музыкальный лекторий, проводимый детским сектором Дома культуры, «Встреча с прекрасным». 28 января уже знакомая дубенским школьникам лектор — музыкантов О. Л. Вершинина рассказала юным слушателям о музыкальных жанрах и формах.

В концерте, как всегда сопровождавшем лекцию, артистка Л. Кирьянова и заслуженный артист БССР В. Глазов показали сцену Любы Шевцовой и немецкого офицера из оперы Ю. Мейтуса «Модильяни», а также сцену Катарина и Петруччи из комической оперы В. Шебалина «Мокрошечки строптивые». Лауреат Всеобщего конкурса юношества Н. Толенева исполнила вальс Шопена, этюд Скрябина и танец рыцарей из балета Прокофьева «Ромео и Джульетта».

40 ЛЕТ ОБЩЕСТВУ ПАТРИОТОВ

26 ЯНВАРЯ в Москве состоялось торжественное собрание, посвященное 40-летию Добровольного ордена Красного Знамени общества содействия Армии Авиации и Флоту СССР. В Кремлевский Дворец съездов отметили эту дату собравшиеся представители многомиллионного отряда досафовцев, прославленные героями войны и труда, которые в рядах Осавиахима — боевого предшественника ДОСААФ в 20-х и 30-х годах прошли школу закалки мужества.

Оборонное общество — детище Октября, и его история тесно связана с историей нашего социалистического государства. Оно внесло свою лепту в великие победы, которые одержала советский народ на ратных и мирных фронтах.

Возникнув на десятом году Советской власти как добровольная общественная организация граждан Советского Союза, общество советских патриотов имело целью содействовать укреплению обороны нашей страны. Люди старшего поколения хорошо помнят Осавиахим — предшественника ДОСААФ. В военные годы в его многочисленных оборонных кружках (а они были на каждом предприятии, в каждом колхозе и совхозе, в каждой школе) изучались основы военных

заний, осваивалась военная техника.

Уже с пионерских лет советские патриоты учились владеть винтовкой. «Возьмем винтовки новые, на штык — флаги и песни в стрелковые пойдем кружки», — пели пионеры 20-30-х годов, шагая в осавиахимовские кружки.

Прошли годы и из них выросли классные спортсмены по различным видам военно-технического спорта — воронцовские стрелки, значкисты ПВХО, мотоциклисты, парашютисты, летчики. А когда грянула война, они стали в первые ряды мужественных защитников Родины.

Они были среди тех, кто стоял насмерть под Москвой, кто отбивал яростные атаки фашистов под Севастополем, кто трогал гитлеровцев под Сталинградом и штурмовал Берлин и рейхстаг. Тысячи и тысячи осавиахимовцев за отвагу и героизм награждены орденами и медалями, 273 человека из них удостоены высокого звания Героя Советского Союза.

Во всех родах войск — пехоте, и артиллерии, в танковых и моторизованных частях, на кораблях Военно-Морского Флота, в авиации — воспитанники оборонного общества силою выполняли свой долг защитников Родины.

Со дня окончания войны прошло

ло уже свыше 20 лет. За этот срок оборонное общество провело большую работу по подготовке трудящихся к защите своего Отечества. Одним из главных направлений в работе общества является всемерное усиление военно-патриотического воспитания трудящихся, молодежи.

За последнее время улучшилась эта работа и на ряде предприятий нашего города: выросли организации по численности (организация района гидроэнергетич. предс. ДОСААФ тов. Кремезнов В. М.), активизировалась работа учебных пунктов молодежи по подготовке в армию. В некоторых организациях (ОИИИ, школа № 2) созданы образцовые учебные пункты. Шире развернута работа по подготовке к сдаче нормативов комплекса «Готов к защите Родины» (организации левобережья, ОИИИ — председатель ДОСААФ тт. Железногорск и Баринов).

В практике работы наших крупных организаций ДОСААФ чаще стали устраивать тематические вечера, встречи с героями Великой Отечественной войны, походы по местам боевых сражений и т. д. (организации левобережья, ОИИИ, школа № 4 и др.).

Но наряду с положительными моментами, в работе организации ДОСААФ города имеются еще су-

щественные недостатки. Слабо идет выполнение организациями финансового плана, который необходимо выполнить ко дню 49-й годовщины Советской Армии. Необходимо значительно большему числу первичных организаций заниматься подготовкой технических кадров, а между тем, ряд организаций, имея материальную базу для их подготовки, стоит в стороне от этой работы (организация района гидроэнергетич. предс. ДОСААФ тов. Смирнов). Шире вовлекать членов ДОСААФ в подготовку технических кадров в первую очередь комсомольцев и школьников. Мы должны добиться такого положения, чтобы каждый призывник уходил в армию имея знаток «Готов к защите Родины».

Недалеко то время, когда начнутся финальные старты IV летней спартакиады народов СССР, посвященные 50-летию Великого Октября. К ним надо уже сейчас готовиться, развернув большую организаторскую работу по проведению соревнований как внутри первичных организаций, так и городских. Только так можно добиться массовости в спорте и лучших результатов.

Президиум ВЦСПС и президиум ЦК ДОСААФ в своем совместном постановлении наряду с другими мерами решили, например,

приурочить к торжественным датам традиционные массовые соревнования в День Победы — по стрелковому спорту, в День радио — по радиоспорту, в День танкиста — по автомотоспорту. Такие соревнования будут проводить комитет ДОСААФ при активном участии профсоюзных и спортивных организаций.

В январе-феврале досафовские организации города должны привести, месячник обороно-массовой работы, посвященный 49-й годовщине Советских Вооруженных Сил, что является одним из первых мероприятий по развертыванию этой работы в нашем городе.

Близится и VI Всесоюзный съезд общества, который собирается весной нынешнего года. Съезд подведет итоги проделанного и наметит перспективы на будущее.

Нет сомнений в том, что, готовя достойную встречу 50-летию Великого Октября, многочисленный отряд досафовцев нашего города добьется новых успехов в военно-патриотическом воспитании, трудающихся, внесет свой вклад в укрепление оборонного могущества нашей социалистической Отчизны.

А. СОКОЛОВ,
внештатный пропагандист
комитета ДОСААФ.

менным исследованиям по физике элементарных частиц.

Правда, можно сказать, что в последние 15 лет физика элементарных частиц **прямое** не дала новых практических применений большого масштаба. Но не надо забывать, что иногда проходит очень длительный период времени с момента, когда физические законы осмыслены, до их практического применения (например, работа Эйнштейна о термодинамике излучения была выполнена в 1917 году, а квантовые генераторы, основанные на результатах этой работы, были созданы в 1954 году).

Косвенным образом физика элементарных частиц уже дала и дает большой вклад в развитие научно-технического прогресса человечества. Будучи действительно передовой наукой, физика элементарных частиц для своих нужд **прямо** развивает ряд новейших методических разработок и стимулирует их развитие. Эти разработки нашли практическое применение в ядерной технике, в медицине и биологии, в исследованиях космического пространства, в разработке полезных ископаемых, в вычислительной и оборонной технике. Особенно хочется здесь отметить, что именно физика элементарных частиц в последние времена стимулировала создание сверхпроводящих магнитов, которые, конечно, найдут применение во многих областях техники.

Хорошо, однажды сказал академик А. Д. Сахаров:

— Исследования в области физики высоких энергий определяют интеллектуальный климат в стране, определяют наивысшие «стандарты» научного интереса и труда. Если опустить руки в этой области, то нельзя ждать успеха во всех остальных, включая и чисто практические.

Возвращаясь к возможным **прямым** практическим применениям физики элементарных частиц, я хотел бы заметить, что эта область уже сейчас отдалась от других разделов физики и других наук (таких, как биология, медицина, геология, астрономия, астрофизика, физика твердого тела, химия).

Открытия в области высоких энергий все больше и больше будут влиять на пра-

(Окончание на 4 стр.)

ПРОБЛЕМЫ И СУЖДЕНИЯ

ОБ ЭЛЕМЕНТАРНЫХ ЧАСТИЦАХ, УСКОРИТЕЛЯХ И СКЕПТИКАХ

Академик Бруно ПОНТЕКОРВО

Несколько дней назад я читал лекцию о великом итальянском физике Э. Ферми для студентов Московского физико-технического института. Это первоклассный и по праву знаменитый институт, насчитывающий большое число студентов.

Мне было очень приятно видеть в зале живые и пытливые лица и отвечать, когда я мог это сделать, на многочисленные вопросы по окончании лекции. На одном из этих вопросов мне сейчас и хотелось бы остановиться. Смысл его сводится к следующему: «Хорошо, ядерная физика была важной 20—30 лет назад, когда жили Ферми, Бор, Курчатов... А сейчас? Что она даст человеку? Не слишком ли она дорогостояща, если учить, что сегодня ее успехи имеют только теоретическое значение? Не лучше ли истратить деньги, которые идут на исследования в области ядерной физики, и особенно физики элементарных частиц, на другие области науки, на лазеры, на физику твердого тела и т. д.».

Именно потому, что считаю сомнение студентов — совершенствование законным, хотя его и не разделяю, я решил написать настоящую статью в форме ответа на их вопрос.

Вначале несколько слов об истории ядерной физики. Целью ядерной физики с начала ее существования явилось познание самых неизвестных и одновременно «простых» законов природы. В этом смысле ядерная физика и физика элементарных частиц — синонимы. Ядерная физика продолжала традицию самой передовой физики в прошлом, той науки, которая привела к открытию атомов, молекул и электронов, к теории относительности и к квантовой механике со всеми последствиями, естественно, и практическими последствиями.

уже вошедшим до некоторой степени в сознание большинства читателей газеты.

Открытием атомного ядра ядерная физика на заре своего развития привела к революции в учении о структуре материи вообще, и в создании современной химии в частности. В тридцатых—сороковых годах открытия нейтрона и деления тяжелых ядер (urania и других элементов), а также другие фундаментальные исследования сделали возможным всем известное использование их в ядерной энергетике, в других областях мирных применений, а также в военной технике.

Сегодня исследования структуры материи в значительной степени отождествляются с физикой элементарных частиц. Диалектика такова, что для изучения элементарных частиц этих простейших и минимальных по размерам элементов материи, нужна максимальная концентрация энергии. Поэтому часто физику элементарных частиц называют физикой высоких энергий. Вот почему судьба этой области знаний тесно связана с успехами создания ускорителей высоких энергий.

Сооружение таких машин — задача огромной трудности! Достаточно сказать, что при строительстве самого мощного в мире ускорителя на 70 миллиардов электрон-вольт, которое ведется в Сарнухове, на полуторакилометровой трассе массивные магниты должны быть установлены с точностью до десятых долей миллиметра. Эти сооружения очень дорогие. Например, только что правительство США ассигновало 375 миллионов долларов на сооружение ускорителя на 200 миллиардов электрон-вольт, строительство которого скоро начинается.

Дорогим также является проведение экспериментов на ускорителе, поскольку тех-

ника создания пучков частиц требует много мощных магнитов, а детекторы частиц являются сложными уникальными приборами.

Естествен поэтому вопрос наших студентов: «А что дадут вам такие дорогие ускорители?» Отвечаю: физика элементарных частиц изучает структуру материи, пространства и времени на современном этапе развития человеческого знания. Это очень почетная задача науки, особенно материалистической науки. Но это не все. Именно передовой характер ядерной физики (ее фундаментальность) приводит к тому, что самые существенные, как с познавательной, так и с практической точки зрения открытия нельзя планировать. Они и вперед будут неожиданными. В этом смысле вопрос о практическом применении в народном хозяйстве результатов исследований, скажем, на данном ускорителе высоких энергий будет бессмыслицей. Можно сказать, что, если бы мы знали что-нибудь определенное по этому поводу, мы знали бы ответы на научные вопросы, которые задаем, и тогда незачем проводить исследования, создавать ускорители и т. д.

История науки действительно учит, что практика, как правило, возникает совсем неожиданным образом из познания новых физических законов, но крайней мере на некотором этапе развития того или иного раздела науки. В области ядерной физики, например, важнейшие с теоретической и, я бы сказал, также с промышленной точек зрения открытия нейтрона и процесса деления урана совсем не планировались.

Сkepticism относительно возможности применения современной физики элементар-

ных частиц, хотя и не обоснован, но мне хорошо понятен. Ведь когда-то, более тридцати лет назад, я сам был свидетелем проявления аналогичного скептицизма даже великим ученым!

В 1934 году в Институте физики Римского университета Э. Ферми и его сотрудниками было обнаружено, кстати, случайно, что нейтроны, рождающиеся с высокими энергиями в разных ядерных реакциях, очень эффективно замедляются, если они попадают в такую среду, как вода или графит с обилием легких элементов. И вот об этом открытии, теоретическая важность которого была совершенно ясна всем нам, Ферми сообщил директору института проф. Корбино. Это был умнейший человек, первоклассный физик, который, однако, тогда уже не вел научной работы и был одним из руководителей энергетической промышленности Италии. Корбино оживленно реагировал на сообщение Ферми и сказал: «Вы должны обязательно добиться патента на ваш метод получения медленных нейтронов». И сейчас не могу забыть вскраплено, сердечного, детского смеха Ферми при нахождении Корбино на то, что работы, о которых шла речь, могли бы иметь практическое значение. Корбино же на общее веселье Ферми и его сотрудников довольно сухо заметил: «Вы молоды, вы ничего не понимаете!». Конечно, Корбино был прав. Как, вероятно, известно многим читателям газеты, медленные нейтроны имеют колоссальное значение для всей ядерной энергетики. Замечу только, что в то время исследования Ферми по их «чисто научному» характеру и по содержанию (исследование структуры материи) аналогичны совре-

менным практическим применениям физики элементарных частиц, я хотел бы заметить, что эта область уже сейчас отдалась от других разделов физики и других наук (таких, как биология, медицина, геология, астрономия, астрофизика, физика твердого тела, химия).

Открытия в области высоких энергий все больше и больше будут влиять на пра-

(Окончание на 4 стр.)

ОБ ЭЛЕМЕНТАРНЫХ ЧАСТИЦАХ, УСКОРИТЕЛЯХ И СКЕПТИКАХ

Окончание. Начало на 3 стр.

все науки. Должен заметить, что это процесс почти односторонний: другие науки с младшей точки зрения относительно мало влияют на физику элементарных частиц, хотя, конечно, влияние общего научно-технологического прогресса на развитие ее и любой другой науки огромно.

Эта центральная роль физики элементарных частиц мне кажется наиболее важной, если учесть, что характерная особенность прогресса науки в настоящее время состоит в следующем: наряду с усилением узкой специализации ученых замечается невиданное расширение фронта исследований и, если хотите, увеличение числа «гибридных» наук (биофизика, биохимия, астрофизика, радиационная химия, космическая медицина, макромолекулярная химия, ядерная геофизика, ядерная археология и т. д.).

Товарищи скептики! Как можно представить, что исследования структуры материи, которые в конечном сче-

те породили всю современную технологию, до сих пор, идут в настоящее время нерестаточно влиять на все науки и на технику вообще? Очевидно, что без прогресса физики элементарных частиц нельзя и думать о дальнейшем глубоком взаимодействии человека с природой. А так как в настоящее время физика элементарных частиц дает фундаментальные результаты первостепенной важности (и этого никто не отрицает!), необходимо продолжать интенсивное развитие этой области науки.

Нельзя забывать, что наука и технология — связанные вещи, но не сподобны. Нельзя поддаваться соблазну, что хорошо только то, что быстро дает практические результаты! Замечу, что это относится не только к физике, но и к другим наукам, и прежде всего к биологии — науке, исследующей структуру живой материи.

И надеюсь, что по крайней мере частично ответят на скептические вопросы студентов.

СРЕДИ КНИГ

Буслов К. Пятьсот часов типами. Заметки, размышления, споры и даже стихи. М., «Мысль», 1966.

Простомуж лодку, названную «Уткой», и уложив в ее рюкзак, трое друзей — Историк, Физик и Лирник пускаются в плавание по Чусовой, красивейшей реке, проходящей сквозь самое сердце Уральских гор. Приключения, дорожные встречи, разговоры, прекрасная природа, анекдоты из истории края, размышления о его настоящем и будущем — все это пройдет перед читателями и, возможно, заразит их желанием самим проделать это небольшое, но увлекательное путешествие.

Попов А. С. Но Мещерскому краю. М., Политиздат, 1966.

Романтика? Борьба с трудностями? Неизведанные дали? Но разве все это можно найти только в тысячах километров от дома? Москвич А. С. Попов предлашает выйти только за пределы родного города. Для него нет на свете ничего прекраснее московских и других городов, и прежде всего к Биологии — науке, исследующей структуру живой материи.

И надеюсь, что по крайней мере частично ответят на скептические вопросы студентов.

ЭТО ИНТЕРЕСНО ЗНАТЬ

Книга журналиста из ГДР М. Шеера представляет собой повествование о путешествии мысленного лица Петера Борхарда, побывавшего в Египте, Сирии, Ливане, Иордании в 1956 г. Основная часть книги — свидетельство Египту. Автор описывает тысячелетие пирамид и сфинксов, прекрасный Нил в античный канал был, нравы и обычай египтян. Но, ссылаясь на историю, он очень подробно описывает современность — опасном кризисе в районе Суэцкого канала, о колониальной политике английских и французских империалистов, об бесчестных бомбардировках мирных городов и сел, о строительстве новой, светлой жизни в древней стране. Книга привлекательна жизненностью и яркостью описаний.

Т. ЗИНОВЬЕВ,
зав. аборигентом

СПОРТ

Один против тридцати трех

30 января в гости к шахматистам Объединенного института приехал чемпион мира по шахматам гроссмейстер Тигран Вартанович Петросян. В Дубне ему был оказан теплый прием. Днем он ознакомился с лабораториями Института, а вечером в Доме учеников выступил с лекцией о прошедшей шахматной олимпиаде и дал сеанс одновременной игры на 33 досках.

По окончании лекции Петросян были заданы многочисленные вопросы. На вопрос, кто является наиболее вероятным претендентом на звание чемпиона мира, он ответил: «Спасский, Таль, Фишер и, может быть, Штейн».

В сеансе одновременной игры против Петросяна играли представители многих стран-участниц Института, лучшие шахматисты Дубны. Может быть, этим следует объяснить довольно хороший для шахматистов Дубны счет выигранных и ничейных партий: 6 партий Петросян проиграл, 6 свел вничью и 21 партию он выиграл. Таким образом, счет матча — 24:9 в пользу гроссмейстера.

В конце встречи Петросяну был преподнесен памятный подарок — книга о Дубне.

Встреча с Петросяном доставила много удовольствия дубненцам. Чемпион мира — живой, общительный человек, остроумный рассказчик оставил о себе приятное впечатление.

В заключение назовем шахматистов, добившихся положительного результата в игре с чемпионом мира. Выиграли свои партии: Дароци (Венгрия, ЛЯР), Б. Даченков (левобережье), Исламов (ЛАП), В. Кадыков (ЛВТА), А. Стельмах (ЛВТА), Цедендумба (Монголия, ЛВТА); вничью сыграли: Афанасьев (ЛТФ), Л. Беляев (ЛВЗ), А. Валевич (ЛВЗ), Ю. Дудкин (ЛВЗ), А. Нирялов (ЛВЗ), В. Смирнов (бывший сотрудник ЛЯР).

П. ИСАЕВ.



Спартакиада здоровья в полном разгаре. В спортивном зале ДСО «Труд» соревнуются волейболисты, на лыжню вышли лыжники.

Как мы уже сообщали, эстафета на приз газеты «За коммунизм» привлекла много любителей лыжного спорта.

Общее первое место заняла дружная команда ЛВТА (третий год подряд).

На снимках: (вверху слева) команда победительница. Судейская коллегия подводит итоги (снимок внизу).

Стартуют команды лыжников. После такой трудной и упорной борьбы на трассе приятно выпить чашку горячего чаю (снимок справа).

Фото И. Бабчика.

ИДЕТ СПАРТАКИАДА ЗДОРОВЬЯ



ТЕЛЕВИДЕНИЕ

СУББОТА, 4 ФЕВРАЛЯ

13.35 — Программа передач для школьников. Фестиваль детского творчества. Передача из Ташкента. 14.40 — Для дошкольников и младших школьников. «Сказка про сказочника и про принцессу». 15.00 — «Друг — волшебник». Рождение «Мультипульта». 16.00 — Первенство СССР по хоккею. ЦСК — Динамо (М). Впервые — Телевизионные новости. 18.20 — Народный музей «За власть Советов». 18.50 — «Печатное отделение «Голубого огонька». 19.30 — Телевизионный спектакль. 20.30 — «Телевизионное око» сатиры. 21.00 — Первенство Европы по фигурному катанию. Передача из Любляны.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 5 ФЕВРАЛЯ

10.00 — Для школьников. «Будильник». 10.30 — Гимнастика для

всех. 11.00 — Для юношества «Путь в науку». Научная олимпиада. Историко-общественный тур. 12.00 — Для школьников. Балет «Как Гонза нашел счастье». Спектакль Государственного театра в Остраве. Передача из Остравы. 13.30 — Для старших школьников. «Спутник». Передача из Днепропетровска. 14.00 — Для младших школьников «Телезнайка». 14.30 — Для воинов Советской Армии и Флота. «Как тебе служится». 15.00 — «Музыкальный кинотеатр». 15.30 — Клуб киноподготовки. 16.30 — «Горизонт». Передача из Ленинграда. 17.30 — «Свет и тени». Международная программа. 18.00 — Первенство Европы по фигурному катанию. Передача из Любляны.

Новый художественный фильм «Свадьба с условием» (Чехословакия). Начало сеансов в 19, 21 час.

Кино. 22.20 — «По вашим просьбам». Концерт.

Куда пойти в часы досуга ДОМ КУЛЬТУРЫ

4 февраля

Новый художественный фильм «12 могил Ходки Насреддина».

Начало сеансов в 17, 19, 21 час.

5 февраля

Для детей. Новый художественный фильм «Всадник над городом». Начало сеанса в 15 час.

Новый художественный фильм «Непокоренный батальон».

Начало сеанса в 17 час.

Новый художественный фильм «Свадьба с условием» (Чехословакия).

Начало сеансов в 19, 21 час.

ВОЛЕЙБОЛ

2 февраля, в спортивном зале ДСО «Труд», состоялась финальная игра на первенство Института по волейболу среди женщин. Встретились команды ЛНФ

— ЛВЭ-1. Со счетом 2:0 победила

команда Лаборатории нейтронной

физики, которая уже второй год

подряд добивается звания чемпионов ОИИИ по волейболу.

Второе место заняла команда

ЛВЭ-1, третью — ЛВТА.

Редактор А. М. Леонтьева

Адрес редакции: гор. Дубна, Жолио Кюри, дом 8 (второй этаж). Телефоны: редактор — 62-81, общий — 75-23. Дни выхода газеты — среда и суббота.

Зак. 43